Pellets jako zrodlo energii w Szwecji
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Od roku 1970 do 1997 dramatycznie zmniejszal sie w Szwecji rynek dla sektora energii cieplnej na bazie oleju opalowego, od 70 % do 23 %. W tym samym okresie zwiekszal sie udzial energii cieplnej na bazie energii elektrycznej i c.o. Zuzycie energii elektrycznej na cele cieplownicze wzroslo w tym czsie z 13 do 45 % a centralnego ogrzewania z 7 do 24 %. Dzis ok. 700 000 domkow jednorodzinnych w Szwecji ogrzewanych jest energia elektryczna. Ogrzewanie za pomoca biomasy wynosi 9 % a produkty olejowe oraz energia elektryczna odpowiadaja lacznie za 79 % produkcji ciepla .

Zuzycie energii cieplnej ksztaltuje sie mniej wiecej na takim samym poziomie od roku 1970 mimo znacznie powiekszonej powierzchni do ogrzewania jak tez wzrostu ilosci mieszkan o ok. 30 %. Zmniejszone zuzycie enregii kWh/m2 jest wynikiem przede wszystkim zainstalowania bardziej wydajnej techniki grzeczej poprzez zastapienie ogrzewania na olej opalowy ogrzewaniem za pomoca energii elektrycznej oraz poprzez siec centralnego ogrzewania. Duza role odgrywaly takze  rzedsiewziecia majace na celu oszczednosc energii m.in.  termoizolacja budynkow juz istniejacych oraz energooszczedne budownictwo nowe.

Rynek pellets powstal w glownej mierze w latach 90-tych w wyniku koniecznosci wykorzystania produktow ubocznych z tartakow. Dzis Szwecja jest wiodacym producentem pellts na swiecie wraz z USA, majac laczna produkceje w wys. ok. 700 000 ton. Moce produkcyjne sa dwukrotnie wieksze. Dzis produkuje sie pellets w 33 zakladach. 

Spalanie pellets odbywalo sie w poczatkowym okresie w zmodernizowanych kotlach na wegiel kamienny np. zaklady cieplownicze w Sztokholmie i Helsinborgu. Powodem do zamiany wegla na pellets byl czesciowo podatek nalozony na energie cieplna produkowana na bazie wegla kamniennego a poza tym piece tego typu byly pod wzgledem technicznych najlepiej przystosowane do spalania pellets. Pellets uzywano takze jako formy transportowania dla drewna opalowego i mielono na pyl przed spaleniem (podobnie jak pyl weglowy). W ten sposob powstal stosunkowo szybko duzy rynek i duza moc produkcyjna dla pellets. Z wyzej wymienionych 700 000 t produkowanych pellets wlasnie 600 000 t spala sie w takich zmodernizowanych piecach na wegiel kamienny. 

Tylko w na terenie Zachodniej Gotlandii/okolice Göteborga (ok. 2 mln. mieszkancow)

 136 000 domkow jednorodzinnych stosuje pellets do wytwarzania energii cieplnej. 

Na tymze regionie jest tez skoncentrowana produkcja techniki grzewczej do spalania pellets jak np. Firm Sahlins EcoTEc, IWABO/Naturenergi, Pellx czy tez SBS/Janfire. 

Charakterystyczna cecha tej branzy produkcji i spalania pellets w Szwecji jest to, ze dzialaja w niej firmy male i srednie wielkosci. Projekt INSOLIDO pomoga w ramach programu Baltic 21 tymze firmom znalezc partnera na terenie Polski. 

